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Увер се гэ та га ар ку шы ка, які 

за хоў ва ец ца ў Бе ла рус кім дзяр-

жаў ным ар хі ве-му зеі лі та ра ту ры і 

мас тац тва, зна чыц ца: «Тэкст Л. П. 

Алек санд роў скай».

Ле ген дар ная спя вач ка ві да воч-

на скла да ла тэкст для пес ні.

Што ж, тэ ма вай ны бы ла для яе 

ба лю чай — акт ры са цу дам вы бра-

ла ся пад бам бёж ка мі з Мін ска, з 

сы нам, які не каль кі дзён та му пе-

ра нёс апе ра цыю пас ля апен ды цы-

ту... Бы ла ў фран та вой бры га дзе... 

А ад ра зу пас ля вы зва лен ня Бе ла-

ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп-

ні каў пры еха ла ў Мінск, каб прад-

ста віць на пі са ную ў эва ку а цыі опе-

ру пра бе ла рус кіх пар ты зан...

У гэ тым го дзе мы ад зна ча ем 

юбі лей Ла ры сы Алек санд роў-

скай — 120 га доў... Хоць з да тай 

блы та ні на, як яна са ма па зна чы ла 

ў сва іх ус па мі нах — «День свое го 

рождения, год, число, ме сяц — на-

зо ву в кон це, в са мом кон це. Ког да 

уже бу дет все рав но».

А гэ та да та го, што два га ды 

жыц ця Ла ры сы Пам пе еў ны ў да-

ку мен тах «згу бі лі ся», ні бы та ка лі 

вы піс ва ла са бе но выя ў эва ку а цыі 

і «пад ма ла дзі ла ся».

Да сле да ван няў пра «бе ла рус-

ка га са лаўя», Ла ры су Пам пе еў ну 

Алек санд роў скую, вель мі і вель-

мі шмат. Яе пля мен ні ца Ары яд на 

Ла ды гі на вы да ла пра яе цэ лую 

кні гу. Та му да вай це прос та па гар-

та ем не ка то рыя да ку мен ты з фон-

ду Ла ры сы Алек санд роў скай, што 

за хоў ва юц ца ў Бе ла рус кім дзяр-

жаў ным ар хі ве-му зеі лі та ра ту ры і 

мас тац тва, і па спра бу ем знай сці 

ней кія но выя штры хі да парт рэ та 

вя до май спя вач кі.

За ір Азгур зра біў яе парт рэт у 

мар му ры. «На ту ра актрисы под-

вижная, динамичная, не уем ная. 

А материалом я вы брал мра мор... 

Ду маю, что не ошибся. Ведь кри-

сталлы мра мо ра иногда — как зер-

на — та ят в се бе силы жизни. Если 

сту чать кияжкой по мра мо ру, то это 

все рав но что прибегать к ка мер-

то ну: сра зу обнаружишь фальшь, а 

она засвидетельствует трещину в 

кам не. Алек санд ров ская не фаль-

шивила в искусстве».

Для За іра Азгу ра Ла ры са Пам-

пе еў на бы ла ўва саб лен нем ідэа-

лу жа но чай пры га жос ці. Я са ма 

ў юнац тве ад яго гэ та чу ла, ка лі 

да вя ло ся па тра піць у яго ную май-

стэр ню — на скульп тур ным парт-

рэ це Алек санд роў скай ён тлу ма-

чыў, якія пра пор цыі му сяць быць у 

ідэа льна га жа но ча га це ла.

Ба ра бан шчы ца 
тэ ры та ры яль на га пал ка

Пе ра бі раю ўлі ко выя карт кі і ан-

ке ты Ла ры сы Пам пе еў ны. Вось ва 

ўлі ко вай карт цы, за ве дзе най на яе, 

як на стар шы ню прэ зі ды у ма Бе ла-

рус ка га тэ ат раль на га та ва рыст ва, 

у 1946 го дзе, яна па зна чае ве дан-

не за меж ных моў — фран цуз ская, 

ня мец кая, укра ін ская, вось у аса-

біс тым ліст ку дэ пу та та Вяр хоў на га 

Са ве та БССР па зна чае ў гра фе аб 

аду ка цыі — ся рэд нія шко лы ў Мін-

ску, Ле нін гра дзе, Ар хан гель ску... 

За ўдак лад нен ня мі звер нем ся да 

ўспа мі наў Ла ры сы Алек санд роў-

скай — ру ка піс іх за хоў ва ец ца так-

са ма ў БДАМ ЛІМ. Школь ны сшы так 

у лі ней ку, на пі са на ў Кіс ла вод ску, 

да та — 6 лі пе ня 1947 го да. «Дет-

ство: ве се лая, шум ная, поющая, 

танцующая, играющая, спорящая 

мо ло дежь — сверстники и сверст-

ницы моих старших сес тер и брать-

ев и, вмес те с ними, ма ма, не усту-

пающая ни в пес нях, ни в играх, ни 

в спо рах. Ба ла лай ка, гитара, ман-

долина, — мно го по зже — грам-

мо фон... Жили почти на окраине 

го ро да, де ре вян ный домик в три 

ком на ты с кух ней, по это му ле том 

совершались прогулки на линию 

же лез ной дороги встре чать вечер-

ний по езд. Пикники. Иногда по езд-

ка на ме сяц-два в Ар хан гельск к 

от цу». Як ба чы це, апі са ны по быт 

ін тэ лі гент най мін скай да рэ ва лю-

цый най сям'і, і ву чы лі ся дзе ці з 

та кой сям'і не ў ся рэд ніх шко лах, 

а ў гім на зі ях, дзе і за свой ва лі доб-

рае ве дан не не каль кіх за меж ных 

моў. Баць ка Ла ры сы пра ца ваў ва 

ўпраў лен ні Лі ба ва-Ро мен скай чы-

гун кай. Ла ры са, пя тае дзі ця ў сям'і, 

ву чы ла ся ў Мін скай гім на зіі, а ка лі 

па ча ла ся Пер шая су свет ная вай на 

і сям'я пе ра еха ла ў Пе цяр бург, да-

вуч ва ла ся ў гім на зіі там тэй шай.

Пер шае, з ча го яна па чы нае аў-

та бія гра фію — з па лё ту. На дзя вя-

ты дзень жыц ця Ла ры са ўпа ла з 

лож ка на пад ло гу. Ма ці пе ра па ло-

ха ла ся стра шэн на... А дзяў чын ка 

на ват не за пла ка ла: «Толь ко под-

ня тая де воч ка кулачками тёр ла 

свой носик, фор ма ко то ро го так и 

ос та лась свое об раз но-кокетливо 

искривленной на всю жизнь. Никто 

не предс тав лял, что на этот нос не 

раз бу дет до са до вать На род ная ар-

тистка СССР, гримируясь в сво ей 

убор ной пе ред спек так лем».

Яшчэ ці ка вы штрых: ка лі юная 

Ла ры са ку дысь ці ад праў ля ла ся, 

«личный ба гаж составляли: гита-

ра и кош ка, с которыми я не раз-

лу ча лась».

Да вя ло ся Ла ры се, ка лі на ста лі 

су ро выя пас ля рэ ва лю цый ныя га ды, 

спя ваць у царк ве — у ру ка пі се Ла-

ры са Пам пе еў на ста ран на па зна чае 

ў дуж ках, што пай шла ў цар коў ны 

хор, бо ні чо га бо лей не ўме ла. Га-

ла сіс тую спя вач ку там за пры кме ці лі 

і за пра сі лі ў тэ атр, які по тым стаў 

тру пай Га лоў лі тас ве ты пры ва ен ка-

ма це За ход ня га фрон ту. «Ра бо та ла 

на «мар ках» и по лу ча ла пайки при 

воинских час тях, где числились му-

зыкантами, барабанщиками и т. д. 

Я бы ла зачислена в территориаль-

ный полк барабанщиком, вы сту па ла 

как певица в их клу бе на кон цер тах и 

за это по лу ча ла па ёк. Го ды были го-

лод ные — ничего купить бы ло нель-

зя, хле ба не хва та ло, жиров не бы ло, 

в пай ке — под сол неч ное мас ло и 

мо ро же ная кар то шка, се лед ка, воб-

ла — вот я еще и поступила на Под-

готовительные кур сы ком сос та ва 

переписчицей. Днём в канцелярии, в 

обед прибежишь до мой, че го-то се-

бе сошь ешь, туфли подобъешь (на 

ве ре воч ной под ош ве) и в те атр — на 

спек такль, на кон цер ты».

Там па чаў ся твор чы шлях ле ген-

дар най спя вач кі...

«Это всё апо фе оз»
Энер гіі ў яе са праў ды ня ме ра-

на... Пра што свед чаць на тат ні кі 

і што дзён ні кі, якія за хоў ва юц ца ў 

БДАМ ЛІМ. У іх — чар на ві кі дак-

ла даў, якія ёй да во дзі ла ся ча сам 

пры дум ляць прос та на ха ду. Тэ зі сы 

та го, што га ва ры лі ін шыя на ўся ля-

кіх з'ез дах, па ся джэн нях, кан фе-

рэн цы ях, мас тац кіх ра дах. Улас ныя 

за ўва гі і ацэн кі. На прык лад, Ла ры-

са Пам пе еў на за на тоў вае на ней-

кай кан фе рэн цыі: «По сути имена 

те ат ров Я. Ку па лы и Я. Ко ла са, 

а где их произведения? «Паў лін-

ка»?» Ві да воч на, гэ та за ўва га, што 

ў тэ ат рах, якія но сяць ім ёны бе ла-

рус кіх кла сі каў, не ха пае па ста но-

вак па іх тво рах.

«Те атр(аль ные) программки — 

визитные карточки: бо лее со дер-

жа тель ные, куль тур ные, опреде-

ляющие смысл спек так ля — лицо 

те ат ра».

«Как мож но мириться с тем, что 

не пой мешь — на ка ком язы ке ак-

тер говорит...»

Не ча ка ным ста ла ся су стрэць 

на па лях на тат ні каў ма люн кі. Як 

мно гія з нас, Ла ры са Пам пе еў на 

пад час доў гіх па ся джэн няў неш-

та крам зо лі ла. Час цей за ўсё су-

стра ка юц ца парт рэ ты — пры чым 

ві да воч на, што не ка то рыя на ма ля-

ва ныя з на ту ры. Ве даць бы яшчэ, 

хто ме на ві та на ма ля ва ны? Адзін 

парт рэт, на прык лад, са ма ві тай 

жан чы ны ў про філь, на гад вае Ула-

дзі сла ву Фран цаў ну Лу цэ віч, Ку-

па лі ху... Але гэ та толь кі до мыс лы. 

Ёсць так са ма за ма лёў кі сцэ ніч ных 

кас цю маў — па сты лі яны на гад ва-

юць тыя, у якіх мы звык лі ба чыць 

спя вач ку, на пэў на, для сва іх жа 

воб ра заў і пры дум ля ла.

А вось чар на вік ліс та да спя вач кі 

Соф'і Дру кер: «Су час ны стан май го 

зда роўя, на  жаль, не да зва ляе мне 

аса біс та пры сут ні чаць і пры няць 

удзел у Ва шым юбі лей ным свя це, 

каб па він ша ваць Вас, Соф'я Юр' еў-

на, Вас, што ва ло дае най леп шым 

у рэс пуб лі цы го ла сам са праўд на га 

дра ма тыч на га са пра на з поў ным 

опер ным дыя па зо нам, ба га та га па 

кра са це, ча роў на га па тэмб ру. Жа-

даю доб ра га зда роўя, ба дзё рас-

ці, твор чых ра дас цей і аса біс та га 

шчас ця».

На ар ку шы з за кан чэн нем він-

ша валь на га ліс та — жа но чы парт-

рэт алоў кам: вя ліз ныя во чы, ха рак-

тар ны нос, шмат эмо цый... Зна хо-

дзім фо та здым кі Соф'і Дру кер, па-

раў ноў ва ем... Так, па доб на! Во чы, 

фор ма но са...Так што за слу гоў вае 

ўва гі гі по тэ за, што пе рад на мі — 

вы ка на ны Ла ры сай Алек санд роў-

скай парт рэт Соф'і Дру кер!

А вось ці ка вая за ма лёў ка, якая 

да ты чыц ца кан цэр та пад наз вай 

«Мы — бе ла ру сы», які, маг чы ма, 

ад быў ся ў Маск ве. У пра вым верх-

нім ку це жа но чы твар у вя ноч ку, 

ар куш за паў ня юць шмат лі кія ры-

сач кі-хва лі: ці гэ та га ло вы пуб лі-

кі ў за ле, уба ча ныя з ло жы, ці так 

пе рад аец ца твор чы ім пэт дзе ян-

ня? Угад ва ец ца ма лень кая по стаць 

жан чы ны з кры ла мі і над піс: «Это 

всё апо фе оз».

А вось за пі сы, якія свед чаць пра 

кло пат Алек санд роў скай, ды рэк-

та ра тэ ат ра опе ры і ба ле та і стар-

шы ні Бе ла рус ка га тэ ат раль на га 

та ва рыст ва, пра сва іх ар тыс таў. 

На тат кі, якія да ты чац ца вы лу чэн-

ня жылп ло шчы: «13 м — сы новья 

на кух не, мать. За стен кой — осво-

бодилась квартира Рощиной...

Мать-пенсионерка, живут с 3-мя 

детьми».

А вось «Дзе ла вы ка лян дар» 1969 

го да. Тут і на кі ды чар го ва га дак ла да 

пра тэ атр, і рэ цэп ты на ле кі — спя-

вач ка ўжо ва ўзрос це, зда роўе здае. 

І ледзь не што дня — ней кія ме ра пры-
ем ствы, на якіх трэ ба пры сут ні чаць. 

Кра са вік, 21-га, а 17.00 — «ЦДРИ. 

Встре ча ка ва ле ров ор де на Ленина». 

23-га — «Вы еха лі на ІІІ з'езд эс тон-

ска га тэ ат раль на га мас тац тва». 

А на заўт ра па зна ка: 11.40 — «Опер-

ный Михеева худ со вет». 29-га кра-

са ві ка — «ад крыц цё му зея ў тэ ат ры 

опе ры і ба ле та». За пі сы пра кан цэрт 

у Ле нін гра дзе: «Са мо лет Ту-124 в 

10.30. 16 ча сов. Дом ве те ра нов сце-

ны. Кон церт — хо ро шо как всег-

да — тро га тель но, приятно, тре пет-

но (вы сту па ла я)». Гар та ем да лей... 

Ста рон ка за су бо ту 17 мая: «На клад-

бище — цве ты Григонасу, Гле бо ву, 

Крыловичу, Пла то но ву, Мировичу, 

ма ме, Ва се, Лиде, Ф. В., Кла ре». На-

ступ ны дзень — «В До ме искусств 

ве чер памяти Г. П. Гле бо ва. Фести-

валь музыки Мо нюш ко — 150-летие 

со дня рождения. Закрытие — во 

Двор це спор та. Выступила».

Ла ры са Алек санд роў ская бы ла 

ад ной з не шмат лі кіх абра ных, хто 

прад стаў ляў мас тац тва Са вец ка-

га Са ю за за мя жой, удзель ні чаў у 

ра бо це між на род ных ар га ні за цый. 

Яшчэ ў 1920-х Алек санд роў ская з 

ка ле га мі ез дзі ла на Між на род ную 

му зыч ную вы ста ву ў Гер ма нію і 

Шве цыю, у 1945-м бы ла дэ ле гат-

кай 1-га На цы я наль на га кан грэ са 

фран цуз скіх жан чын, ста ла сяб рам 

Між на род най дэ ма кра тыч най фе дэ-

ра цыі жан чын... Пра між на род ныя 

ста сун кі свед чаць і на тат ні кі, дзе 

Алек санд роў ская на кід вае тэ зі сы 

сва іх вы ступ лен няў: «От на ро дов 

Со вет ско го Со ю за — на ро ду Ав-

стрии в на шем общем де ле, борь бе 

за мир — дружеский братский при-

вет! Мы ра ды, что приехали в Ве-

ну...» «Мир мо жет быть спа сён, мир 

до лжен быть спа сён». «Зал Мо цар-

та — встре ча женщин-де ле га ток с 

женщинами Австрии — подарки».

«Ні я кае гэ та 
не пры кра шаль ніц тва!»

Так, ха рак тар у яе быў моц ны... 

За ір Азгур ус па мі нае, як у 1939 го-

дзе, ка лі рых та ва лі ся да Дэ ка ды бе-

ла рус ка га мас тац тва ў Маск ве, па-

ра іў спя вач цы вы сту паць у цём най 

кан цэрт най су кен цы з ак са мі ту — бо 

эт на гра фіч на-му зей ны ўбор пе ра-

шка джаў скульп та ру за ся ро дзіц ца 

на спе вах. «Я та ды быў пе ра ка на-

ны, што пес ня не мае па трэ бы ў ар-

на мен та ліс ты цы, ва ўпры гож ван ні 

і ілюст ра цыі». Алек санд роў ская, ні 

на ім гнен не не за су мня ваў шы ся, 

ад ка за ла да во лі рэз ка:

«—Я па вя зу ў Маск ву вя лі кую 

кан цэрт ную пра гра му. Я ха чу па ка-

заць пес ню та кой, якой яна жы ве ў 

на ро дзе. У яе ёсць свой убор. Не 

пры ду ма ны, не пра дык та ва ны мо-

дай, ша ноў ны За ір, а са мой пры ро-

дай, са мой гіс то ры яй уста ля ва ны. 

Так, з вы шыў ка мі! З ар на мен там. 

З узо рам. Ні я кае гэ та не пры кра-

шаль ніц тва! Мой убор — гэ та пра-

цяг пес ні... Ра зу ме е це! Іна чай цяж-

ка рас тлу ма чыць, але гэ та ме на ві та 

так: пра цяг пес ні... «Па лы но чак» без 

гэ та га ру ка ва — ін шы, у яго ня ма 

та ды, ка лі хо ча це ве даць, пер ша-

род нас ці...»

Азгур лі чыць па каз чы кам сва бо-

да люб ства і мо цы ха рак та ру Алек-

санд роў скай, што яна са сва ім са-

пра на да маг ла ся пра ва вы кон ваць 

пар тыю Кар мэн, якую звы чай на 

ад да юць ме ца-са пра на. Та ды ўвесь 

тэ ат раль ны свет па дзя ліў ся на пры-

хіль ні каў і зайз дрос ні каў спя вач кі...

Шмат хто з бе ла рус кай твор чай 

ін тэ лі ген цыі быў за ча ра ва ны асо бай 

і та лен там Ла ры сы Пам пе еў ны. У яе 

ар хі ве — шмат ліс тоў ад вя до мых 

асоб. На прык лад, ліст 1941 го да ад 

Яку ба Ко ла са, ад праў ле ны ў эва ку-

а цыі. Ко лас зна хо дзіў ся ў Таш кен це, 

Алек санд роў ская — у Ал ма-Аце.

«Милая Лариса Пом пе ев на! 

Очень обрадовали Вы ме ня вес-

точ кой о се бе. Рад за вас, что Вы 

не без де ла, что мо же те ра бо-

тать. К сожалению, о се бе это го 

ска зать не мо гу. Сей час я зани-

маюсь де лом, очень далеким от 

искусства. Впро чем, быть мо жет, 

это и не сов сем вер но, так как и 

кулинария то же тре бу ет и мас тер-

ства и та лан та... Нет, я не шу чу. 

Же на за бо ле ла воспалением лег-

ких, ле жа ла в больнице, а за тем 

ее преж дев ре мен но выписали, она 

сно ва за бо ле ла, а мне пришлось 

заменить ее. Живу в ма лень кой 

ком на те на окраине, но на днях 

пе ре ез жаю ближе к цент ру. Зара-

ботки мои очень скром ны, кое-что 

пишу, в мест ной прес се помещаю. 

Пер со наль ной пенсии, де пу тат ско-

го жа ло ванья и проч. не по лу чаю. 

Здесь из числа моих кол лег од на 

лишь Эди Ог нец вет. Письма идут 

до лго, и ма ло кто от ве ча ет на них, 

как, например, Ян ка.» (На пэў на, 

ма ец ца на ўва зе Ян ка Ку па ла.)

Па гэ тым ліс це ад чу ва ец ца, як 

рас кі да ныя па кра і не на ва лай вай-

ны бе ла ру сы цяг ну лі ся адзін да ад-

на го, спра ба ва лі неш та да ве дац ца 

пра сва іх... І яшчэ адзін ці ка вы ар-

тэ факт, які свед чыць пра эпо ху: тэ-

ле гра ма-він ша ван не з но вым 1942 

го дам. Ад праў ле ная зноў з Таш кен-

та ў Ал ма-Ату, Яку бам Ко ла сам — 

Алек санд роў скай. Тэкст звы чай ны: 

«По здрав ляю с но вым го дом, же-

лаю здо ровья». Не звы чай ная са ма 

тэ ле гра ма: стуж кі з тэкс там на кле-

е ныя на ста рон кі жы вё ла га доў чай 

спра ва зда чы, дзе рас каз ва ец ца пра 

ўтры ман не ка роў. Па пе ра бы ла дэ фі-

цы там... Пра што свед чыць і тое, што 

ар ку шык з тэ ле гра май вы ка рыс тоў-

ва лі для ней кіх раз лі каў: у пра вым 

ніж нім ку це алоў кам на пі са ныя ліч-

бы, маг чы ма, лі чы лі ся гро шы.

Азгур ус па мі нае не за быў ны ве-

чар: ка лі ў час вай ны бе ла рус кая 

«ПА ЛЫ НО ЧАК» 
БЕЗ ГЭ ТА ГА РУ КА ВА — ІН ШЫ...»

Штры хі да парт рэ та Ла ры сы Алек санд роў скай«Мы ў дні вай ны

Бы ва лі ўсю ды ра зам.

Ар тыст ў баю су пра ва джаў бай ца

Да Брэс та і да сі ніх гор Каў ка за

І дальш — да пе ра мож на га кан ца!

І не са ста раць ні га ды, ні ра ны

Сяб роў ства, гар та ва нае ў баю.

Пры вет вам, ба я выя ве тэ ра ны,

І тым, што ў во ін скім ця пер страю!»


